

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бархатовой Александры Николаевны
«Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного
приступообразного психоза (мультидисциплинарное исследование)»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)**

В диссертационном исследовании А.Н. Бархатовой «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза (мультидисциплинарное исследование)» предметом изучения выступили начальные этапы формирования эндогенного психотического заболевания в юношеском возрасте. Тема является несомненно актуальной, поскольку раннее выявление психических расстройств, формирующихся в юношеском возрасте позволяет во многом определить основные тенденции и характеристики течения и исхода эндогенного приступообразного процесса. Однако, приведенные в современной литературе данные по теме, изученной автором, противоречивы и разрозненны, что заставляет признать отсутствие единой и четкой концепции в понимании роли и влияния дефицитарных расстройств, возникающих на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза, на течение болезни, в частности, на характер ремиссий, следующих за манифестным психотическим приступом, а также на отдаленный исход. Таким образом, исследование посвящено решению важной для клинической психиатрии проблеме, что способствует разработке персонализированных подходов к диагностике и терапии дефицитарных расстройств. Следует отметить особо, что диссертационное исследование выполнено в лучших традициях Научного центра психического здоровья, заложенных научной школой профессора М.Я. Цуцукловской, и является частью значимого для современной психиатрии цикла исследований, посвященных психопатологии юношеского возраста.

Центральными задачами, поставленными на разрешение в исследовании, стали разработка оригинальной, прогностически значимой типологии дефицитарных расстройств, возникающих на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза, а также выявление на основе

разработанной типологии прогностических параметров и алгоритмов терапии данных состояний с оптимизацией социо-реабилитационных вмешательств.

В качестве основных результатов, полученных в процессе исследования, можно обозначить следующие: рассмотренные дефицитарные расстройства, возникающие на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза, продемонстрировали феноменологическую гетерогенность, причем основными компонентами изученного симптомокомплекса оказались психопатоподобные изменения и проявления редукции энергетического потенциала. Опираясь на данные характеристики, автор провел типологическую дифференцию указанных состояний, выделив синдром дефицита I типа, реализующийся при ведущей роли проявлений психопатологических аномалий (по типу «новой жизни», по типу «Verschrobene»), синдром дефицита II типа с механизмом усиления или антиномного сдвига («по типу зависимых», по типу «морального помешательства»), синдром дефицита III типа, при котором ведущую роль играют проявления редукции энергетического потенциала (астенический и апатобулический типы). Автором, так же разработана многокомпонентная психопатологическая модель начальных этапов юношеского эндогенного приступообразного психоза, что позволяет проследить динамику формирования дефицитарных расстройств, учитывая соучастие продуктивной симптоматики и дальнейшее течение процесса, что представляется одной из самых сильных сторон работы. Автором определены основные принципы психофармакологического и психотерапевтического лечения изученной когорты больных.

Рецензируемая работа многогранна и фундаментальна, представляет результаты комплексного междисциплинарного исследования, и обладает не только несомненной научной новизной, но и практической значимостью, что является необходимым для современных работ по медицине.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Основное содержание и наиболее значимые результаты проведенного исследования отражены в 36 публикациях автора, 25 из них опубликованы в ведущих, рецензируемых ВАК, научных журналах. Результаты исследования

представлялись на научных и научно-практических конференциях, работа прошла успешную апробацию. Судя по представленному автореферату, диссертационная работа Бархатовой А.Н. «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза (мультидисциплинарное исследование)» является самостоятельным, завершенным исследованием, посвященным детальному изучению и разработке актуальной научной проблемы современной психиатрии. Диссертационная работа соответствует критериям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Бархатова Александра Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии, наркологии,
психотерапии и клинической психологии
ГБОУ ВПО «Саратовский ГМУ им.В.И.Разумовского»
Минздрава РФ,
доктор медицинских наук
410028, Саратов, Большая Казачья 112, 39-28-58
juljab@yandex.ru

Ю.Б.Барыльник

14 марта 2016 г

Подпись Ю.Б. Барыльник заверяю

*Юлия Барыльник
ГБОУ ВПО «Саратовский
ГМУ им. В. И. Разумовского»
Минздрава России. г. Саратов*



*Александрова
М.Э.*